



## Стартовал III всероссийский конкурс годовых отчетов донорских и некоммерческих организаций, реализующих благотворительные программы за 2008 год, «Точка отсчета»

О старте конкурса объявила Комиссия Общественной палаты РФ по развитию благотворительности и совершенствованию законодательства о НКО в партнерстве с Форумом доноров, Центром развития некоммерческих организаций и Агентством социальной информации. Цель конкурса – повысить прозрачность деятельности организаций, реализующих благотворительные программы, способствовать повышению доверия к деятельности НКО.

К участию приглашаются российские, иностранные и международные донорские и некоммерческие организации, которые работают и/или зарегистрированы на территории РФ не менее года; а также те, которые осуществляют грантовые и другие благотворительные программы в России не менее года.

В этом году в порядке проведения конкурса появилось два нововведения:

- принимаются только электронные версии годовых отчетов НКО – для участия необходимо прислать заявку с указанием ссылки на электронную версию годового отчета организации, размещенную в Интернете на сайте НКО или ее партнеров;

- все ссылки на поступившие годовые отчеты будут размещены на сайтах Общественной палаты РФ ([www.oprf.ru](http://www.oprf.ru)), Форума Доноров ([www.donorsforum.ru](http://www.donorsforum.ru)) и АСИ ([www.nkozakon.ru](http://www.nkozakon.ru)) в рубрике «Прозрачность». Кроме того, в ряде городов ссылки на поступившие годовые отчеты НКО данного региона будут размещены на известных региональных ресурсах.

Таким образом, конкурс станет первым шагом к повышению прозрачности деятельности НКО – от создания публичного годового отчета к его распространению и широкой доступности для всех заинтересованных лиц. Заявки принимаются до 2 октября 2009 года.

**Подробная информация и форма заявки – на сайтах [www.crno.ru](http://www.crno.ru), [www.donorsforum.ru](http://www.donorsforum.ru)**

## НОВЫЙ ШАГ К ПОВЫШЕНИЮ ИНФОРМИРОВАННОСТИ ОБЩЕСТВА О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НКО

Внедрению стандартов публичности и прозрачности в благотворительную деятельность был посвящен круглый стол, состоявшийся 17 июня в Хабаровске. Он был организован ХКБОО «Зелёный Дом» при поддержке комиссии по благотворительности и совершенствованию законодательства о некоммерческих организациях Общественной Палаты Российской Федерации и Правительства Хабаровского края. В работе круглого стола приняли участие руководители и члены около тридцати общественных организаций. В центре обсуждения были возможности повышения информированности общества о деятельности некоммерческих организаций посредством публикации годовых отчетов.

Недостаток доверия к НКО, о чем в последние годы много говорится и с чем, собственно, можно поспорить (несмотря на результаты проведенных в этой области социологических опросов), связан по большей части с

тем, что как органы власти, так и широкие слои общества очень плохо осведомлены об их работе. Пресса, телевидение и радио в силу ряда причин крайне редко проявляют интерес к благотворительной деятельности. А на издание собственной рекламной продукции у НКО, как правило, нет средств. Как заявить обществу о себе? Как достучаться до сердец спонсоров? Как найти партнеров и единомышленников? Ответить на все эти вопросы помогает практика регулярного составления и публикации годовых отчетов некоммерческих организаций.

Начиная с 2006 года, ХКБОО «Зелёный Дом» готовила такие отчеты и размещала их на своем сайте. В 2008 году она вместе с членами организованной ею сети НКО, работающих в сфере сельского развития, приняла участие в объявленном Общественной Палатой РФ всероссийском конкурсе годовых отчетов. Входящая в сеть молодая общественная организация «Содружество» из поселка

Мухен стала победителем одной из номинаций этого конкурса. Вместе с другими раздаточными материалами участники «круглого стола» получили изданный ХКБОО «Зелёный Дом» сборник годовых отчетов всех этих некоммерческих организаций.

Для Хабаровского краевого отделения Всероссийского добровольного Пожарного общества, как рассказала заместитель его председателя Елена Еременко, подготовка годовых отчетов давно стало необходимой практикой. И это очень помогает при общении с налоговыми органами, поскольку Пожарное общество осуществляет свою деятельность на отчисления от прибыли предприятий.

Директор автономной некоммерческой организации «Возрождение семьи» Наталья Журавлева, напротив, призналась, что до этого времени о написании годового отчета даже не задумывалась и вообще мало внимания уделяла «пиару», считая, что гласность и открытость могут повредить



членам алкоголизированных семей, с которыми она работает. В то же время, организация часто нуждается в том или ином виде помощи, получить которую не может просто потому, что о ней мало кто знает.

- Наверно, бизнес-структуры пошли бы нам навстречу, - говорит Наталья, - если бы они были информированы о нашей деятельности и видели, на что мы расходует деньги и какие получаем результаты. Проблема заключается в том, что я просто не знала, как можно оценить эти результаты. А сейчас уже представляю - ведь если в неблагополучной семье взрослые, благодаря нашей работе с ними, бросили пить и избежали лишения родительских прав, их дети не попали в детский дом. А содержание каждого ребенка там обходится государству в 18 - 20 тыс. рублей в месяц. Это - деньги из наших налогов. Значит, эффективность нашей работы, помимо нравственной стороны, которая, собственно, бесценна, измеряется еще и немалыми средствами, которые мы позволяем сэкономить государству, обществу. Сегодня я поняла, что го-

довой отчет нужен прежде всего мне как руководителю организации, чтобы оценить качественные результаты своей работы, и обязательно возьмусь за его написание.

- Самое сложное, - поддержала Н. Журавлеву директор Ресурсного центра для некоммерческих организаций «Дружина» Ольга Тимошенко, - определить собственные критерии эффективности. Деятельность НКО сегодня настолько разнообразна, что нельзя подходить с одной линейкой, чтобы оценить ее социальный эффект. Поэтому составление годового отчета - дело творческое, а далеко не формальное.

- Конечно, это требует времени, - включилась в разговор руководитель детской общественной организации «Реальная помощь» Наталья Евтеева. - Но неизмеримо больше времени будет экономиться в дальнейшем, когда вместо того, чтобы долго и на различных уровнях рассказывать о том, чем мы занимаемся, можно будет просто презентовать свой отчет с фотографиями, финансовыми выкладками и убедительными историями успеха. К тому же, это снимет проблему недостатка доверия и родители детей-инвалидов, с которыми мы работаем, перестанут задавать вопросы: «Куда вы девааете грантовые деньги?» Чем больше НКО будут описывать свою работу в количественных и качественных показателях, тем лучше будет для всего общества и, прежде всего, для наших целевых групп.

Определив практику составления годовых отчетов НКО как социокультурное явление, руководитель Хабаровской региональной организации «Гражданские силы» Олег Субботенко обратил внимание собравшихся на то, что это будет способствовать передаче положительного опыта работы.

- Я поддерживаю усилия ХКБОО



«Зеленый Дом» в продвижении этой идеи, - сказал он, - но для обнародования годовых отчетов должен быть определенный свободный информационный ресурс. Ведь далеко не каждая НКО располагает средствами, чтобы их печатать.

Директор ХКБОО «Зеленый Дом» Сергей Плешаков предложил всем желающим опубликовать свои годовые отчеты в сборнике, который эта организация готовит к выпуску в рамках программы «Укрепление общественной поддержки НКО», осуществляемой Агентством социальной информации, Центром развития некоммерческих организаций и Фондом «Созидание» при поддержке Агентства США по международному развитию. Кроме того, достигнута договоренность о публикации годовых отчетов на официальном портале Правительства Хабаровского края, в разделе «НКО».

Участники круглого стола поддержали идею руководителей ХКБОО «Зеленый Дом» о проведении, параллельно с общероссийским, краевого конкурса годовых отчетов некоммерческих организаций.

